



扫码阅读  
更多文章

## 主题教育学思践悟（二）

# 践行“四下基层” 永葆为民初心

李德健

“四下基层”是习近平总书记在福建工作期间大力倡导并身体力行的工作方法和工作制度，即宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层。党员干部要认真践行“四下基层”，永葆为民初心，切实解决群众急难愁盼问题，以优良作风推动主题教育见行见效。

宣传宣讲下基层，凝聚共识鼓干劲。党员干部要站稳人民立场，找准政策宣传的出发点、落脚点，让群众听得懂、能领会、可落实。要创新政策宣传的方式方法，灵活运用群众会、院坝会、围炉夜话等形式，将创新性的理论变成接地气的语言，真正把习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，以及党中央的各项方针政策讲清楚讲透彻，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

调查研究下基层，问计问需听民意。党员干部要善于“解剖麻雀”，从调查研究获得的海量资料中把问题找准、把对策提实，推动解决改革难点、发展堵点、民生痛点问题。要把调查研究作为推进工作的基本方法，坚持眼睛向下、脚步向下、身子向下，深入问题和矛盾最突出、群众反映最强烈、群众诉求最迫切的地方，倾听群众呼声、收集群众意见、回应群众关切，真正摸清社情民意。

接访群众下基层，身入心至解民忧。信访工作是党和政府联系群众的桥梁，是直接了解民情、体察民意、化解矛盾的窗口。党员干部要树立“人民信访为人民”的工作理念，用心倾听群众呼声，积极回应群众关切，不遗余力解决群众困难，真正把“信访清单”变成“满意清单”，全力做好送上门的群众工作。要秉承“民生无小事，枝叶总关情”的为民情怀，变“群众上访”为“干部下访”，紧盯上学、看病、居住、就业等民生问题，采取定点接访、重点约访、带案下访、专题回访等方式，从源头解决群众诉求问题。

现场办公下基层，一线解题暖民心。“现场办公下基层”下到的是基层、抵达的是民心，不仅拉近了机关与基层、干部与群众的距离，也是解民忧、惠民生的重要体现。党员干部要把“现场办公下基层”作为落实工作、为民办事的有力抓手，大力推行“一线工作法”，真正做到发现问题在一线、化解矛盾在一线、工作落实在一线，推动党员干部定期到基层，面对面解决群众急难愁盼问题。要把服务发展、服务民生的实际成效作为检验主题教育成果的重要标尺，大力倡导“马上就办、真抓实干”的优良作风，变“会场端坐”为“直奔基层”，变“被动服务”为“主动上门”，坚持问题不解决不松劲、解决不彻底不放手、群众不认可不罢休，全力打通服务群众“最后一公里”。

“四下基层”是密切联系群众、走好新时代党的群众路线的重要法宝，党员干部要弘扬“四下基层”优良作风，用脚步体察民情、用真心感悟民心、用实干破解难题，让群众切实感受到主题教育带来的新气象、新变化。

当前，第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正深入开展，聚焦如何高质量开展好第二批主题教育，切实把主题教育成效转化为推动云南高质量跨越式发展的生动实践，本刊推出系列专题评论。

